



Kraków ma stabilne i dobrze zarządzane finanse

2026-03-13

6 marca amerykańska agencja ratingowa S&P Global Ratings potwierdziła długoterminową ocenę wiarygodności kredytowej Krakowa na poziomie „A-” oraz oceniła perspektywę miasta jako stabilną. W uzasadnieniu zwróciła uwagę na rozważne zarządzanie finansami miasta, ostrożne działania oszczędnościowe oraz efektywną politykę inwestycyjną, której skuteczność mierzy się nie tylko nakładem finansowym, ale przede wszystkim dobrą identyfikacją potrzeb.

W uzasadnieniu agencja S&P zaznacza, że Kraków jest jednym z najbogatszych i najszybciej rozwijających się miast w Polsce o korzystnym profilu społeczno-ekonomicznym. Na sytuację miasta pozytywnie wpłynęła reforma struktury dochodów samorządów lokalnych oraz obniżka stóp procentowych.

Marcowy rating potwierdza, że Kraków utrzymuje najwyższy wskaźnik z możliwych do uzyskania przez jednostkę samorządu terytorialnego, zgodnie z zasadą nieprzyznawania samorządom lokalnym ratingu wyższego niż rating państwa.

Wśród czynników, które decydują o stabilnej finansowej perspektywie Krakowa, agencja wymienia rozważne zarządzanie finansami miasta, które tworzy długoterminowe plany finansowe i zachowuje kontrolę nad sektorem przedsiębiorstw komunalnych. Istotne jest też wdrażanie ostrożnych działań oszczędnościowych, obejmujące racjonalizację wydatków w obszarze administracji publicznej, edukacji i opieki społecznej. Program inwestycyjny miasta, w którym nacisk przesunięto na mniejsze projekty, za to o bardziej bezpośrednim i szybszym przełożeniu na komfort życia mieszkańców, stanowi też mniejsze obciążenie dla budżetu niż przeskalowane inwestycje, z których w wyniku rewizji planów inwestycyjnych zrezygnowano.

- Raport S&P to jednoznaczne potwierdzenie ze strony niezależnej instytucji ratingowej, że finanse Krakowa są stabilne i dobrze zarządzane. Nie zmienia to faktu, że sytuacja miasta wciąż jest trudna. Przez wcześniejsze lata dług Krakowa bardzo urósł i jednym z największych wyzwań, jaki odziedziczyłem, było przygotowanie wieloletniego planu wyjścia z tej sytuacji. Już w tym roku zlikwidujemy deficyt operacyjny, a do 2029 r. prognozujemy osiągnięcie nadwyżki budżetowej na poziomie około 500 mln zł – podkreśla prezydent Krakowa Aleksander Miszalski.

Jak podkreśla prezydent, zbilansowanie budżetu jest procesem, który wymaga czasu i systematycznej pracy na wielu różnych polach. Nie da się osiągnąć tego celu w krótkiej perspektywie, jeśli równoczesnym założeniem jest utrzymanie wysokiej jakości usług publicznych i prorozwojowej polityki inwestycyjnej. Jakie działania podejmuje miasto w ramach strategii ograniczania zadłużenia? Do najważniejszych należą: racjonalizacja wydatków budżetowych w zakresie, w jakim nie obniża to jakości usług dla mieszkańców; aktywne i sprawne pozyskiwanie środków zewnętrznych na inwestycje, czy to z unijnych funduszy (pożyczki z KPO, bezzwrotne dotacje), czy z dofinansowań krajowych w ramach różnych, np. ministerialnych czy rządowych programów; zwiększanie dochodowości miasta (m.in. z PIT i CIT); realizacja wielu mniejszych inwestycji zamiast dużych i przeskalowanych zadań.